Recursos

Lee atentamente los siguientes fragmentos. Realiza lo siguiente:

Emplea resaltador amarillo para identificar las partes de los fragmentos en que está presente la definición.
Emplea resaltador azul para identificar las partes de los fragmentos en los que está presente la explicación.
[bookmark: _GoBack]Emplea resaltador verde para identificar las partes de los fragmentos en que está presente la ejemplificación. 

Fragmento 1
La anfibología es catalogada como un vicio de dicción y se define como aquello que se presta para más de una interpretación, o sea, algo que se vuelve ambiguo en su significado. Por ejemplo: 
Me compré un computador y un celular. Me dices cuando quieras y te lo presto. 
Fuente: Muñoz, Dora. (Consulta: septiembre, 2022). Recuperado de: httpswww.upb.edu.co/es/central  blogs/ortografia/que-es-la-anfibologia. (Adaptado para fines pedagógicos)

Fragmento 2
Una transmisión es el traspaso de energía, ondas o información desde un punto de inicio hacia un punto de llegada diferente, pudiendo alterarse o no aquello que es transmitido en el recorrido. 
	La noción de transmisión implica siempre el pasaje o la difusión de un mensaje en un tipo de código específico, relacionado con la actividad sobre la que se está actuando. La transmisión no se limita, por tanto, a un exclusivo tipo de traspaso sino que puede darse de muchas maneras. 	Normalmente, cuando se habla de transmisión, se piensa comúnmente en la transmisión que se realiza vía medios de comunicación. Tal es el ejemplo de la transmisión de los programas de radio o de TV, así como también de discursos, reportes y lecturas.
Fuente: Bembibre, C. (agosto, 2009). Definición de Transmisión. En Definición ABC. Recuperado de: https://www.definicionabc.com/general/transmision.php (Adaptado para fines pedagógicos)
