
CARTA DE GANDHI A HITLER (1939
“Querido amigo,
Mis amigos me han estado insistiendo para que le escriba, por el bien de la humanidad. Pero me he resistido a su petición, debido a la sensación de que cualquier carta mía podría ser una impertinencia. Algo me dice que no debo ser tan calculador y que debo hacer mi petición porque en cualquier caso merecerá la pena.
Está claro que usted es hoy la única persona en el mundo que puede evitar una guerra que podría reducir a la humanidad a un estado salvaje. ¿Estará dispuesto a pagar ese precio por un propósito cualquiera por muy digno que le parezca? ¿Escuchará la llamada de quien ha evitado deliberadamente el método de la guerra no sin considerable éxito? De cualquier manera espero su perdón, si he cometido un error al dirigirme a usted. 
A su disposición.
Su sincero amigo.
Gandhi.”

CARTA DE CARLOS IV A NAPOLEÓN, INFORMANDO DE SU ABDICACIÓN FORZADA (23-03-08)
 .
« Señor mi hermano : V. M. sabrá sin duda con pena los sucesos de Aranjuez y sus resultas ; y no verá con indiferencia á un rey, que forzado á renunciar la corona, acude á ponerse en los brazos de un grande monarca aliado suyo, subordinándose totalmente á la disposición del único que puede darle su felicidad, la de toda su familia y la de sus fieles vasallos. Yo no he renunciado en favor de mi hijo sino por la fuerza de las circunstancias, cuando el estruendo de las armas y los clamores de una guardia sublevada me hacían conocer bastante la necesidad de escoger la vida ó la muerte, pues esta última se hubiera seguido después de la de la reina.
Yo fui forzado á renunciar ; pero asegurado ahora con plena confianza en la magnanimidad y el genio del grande hombre que siempre ha mostrado ser amigo mío, yo he tomado la resolución de conformarme con todo lo que este mismo grande hombre quiera disponer de nosotros y de mi suerte, la de la reina y la del príncipe de la Paz.
Dirijo á V. M. I. y R. una protesta contra los sucesos de Aranjuez y contra mi abdicación. Me entrego y enteramente confío en el corazón y amistad de V. M., con lo cual ruego á Dios que os conserve en su santa y digna guarda. De V. M. I. y R. su muy afecto hermano y amigo. = Carlos »

DE RASPUTÍN AL ZAR NICOLÁS II
(17 de julio de 1914)
“Querido amigo: una nube amenazadora se cierne sobre Rusia, es oscura y no hay un rayo de esperanza. Sé que todos quieren la guerra de ti, evidentemente sin darse cuenta de que esto significa la ruina. Duro es el castigo de Dios cuando no hay razón. Tú eres el zar padre de la gente, no permitas que los locos triunfen y se destruyan a sí mismos y al pueblo. Sí, conquistarán Alemania, pero ¿qué pasa con Rusia? Verdaderamente nunca en toda la historia alguien sufrió tanto como Rusia, ahogada en su propia sangre. Grande será la ruina, el dolor sin fin”.

DEL CHE GUEVARA A FIDEL CASTRO (1966)
“Siento que he llenado la parte del deber que me ataba a la revolución cubana en su territorio y digo adiós a usted, a los camaradas, a su gente que ahora es mía. Nada legal me ata a Cuba. Mi único defecto fue no tener más confianza en usted desde el primer momento en la Sierra Maestra, y no haber entendido suficientemente rápido sus cualidades como líder y como revolucionario. Si mi hora final me encuentra bajo otros cielos, mis últimos pensamientos serán hacia estas personas y especialmente hacia usted. Le agradezco sus enseñanzas y su ejemplo, al que seré fiel hasta el final.

DONALD TRUMP A KIM JONG II (2017)
“Tenía muchos deseos de estar allá con usted. Tristemente, basado en el tremendo enfado y la hostilidad abierta desplegada en su más reciente declaración, siento que es inapropiado, en este momento, tener esta reunión que ha sido planeada con antelación. Usted habla de sus capacidades nucleares, pero las nuestras son tan masivas y poderosas que le ruego a Dios no tengan que ser usadas nunca. Si cambia de opinión en relación con esta importante reunión, no dude en llamarme o escribirme. El mundo, y en especial Corea del Norte, perdió una oportunidad de paz duradera”.


· Qué personajes escribieron las cartas?
· ¿A quien se dirigían?
· ¿En qué contexto las escribieron?
· ¿Qué buscan comunicar a cada uno?
· ¿Qué información aportan acerca del pasado
· ¿Consideras que una carta de amor también podría bridar información acerca del pasado?

